

# 民族醫藥報

民族醫藥報

主管:广西中医药大学  
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047  
邮局发行代号 47—44

《民族医药报》编辑部出版 2024年7月12日 第28期(总第1811期) 本期12版 周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

## 贵州黔东南州加快推进中医药产业高质量发展

# 研发有苗侗少数民族特色大健康产品

近日,贵州省黔东南州人民政府印发《黔东南州加快推进中医药(少数民族医药)产业高质量发展三年攻坚实施方案(2024—2026年)》(以下简称《方案》)。坚持企业带动、文旅带动、市场带动,聚焦“补链、强链、延链、稳链”提出15项重点任务,大力研发一批具有苗侗等少数民族特色的大健康产品和科技产品。

《方案》提出,做优中药材产业,补好“良种繁育链”“标准化种植链”“初加工链”和“市场流通链”。建立特色中药材(少数民族药材)资源圃,加强濒危中药材及苗侗民族特色中药材品种的野生抚育与人工种植驯化繁育技术研究,培育壮大“育繁推一体化”企业。科学规划设置一批太子参、钩藤、天麻等道地

特色药材主产区,大力发展中药材林下生态种植。在施秉、剑河等主要中药材种植区域建设一批产地初加工示范基地,培育壮大专业化产地初加工主体。推动产地趁鲜切制、产地初加工与饮片加工一体化。推进“黔六味”中药材产业集群项目建设。推动中药材信息平台等大数据系统建设,借助贵州现代物流集团在大湾区设立的销售专馆(区)、贵荟馆省外仓等销售平台、销售渠道,推进“黔药出山”,建设中药智能配送中心,支持“定制药园”品种加入贵州省中药材质量追溯服务平台。到2026年,中药材总种植面积在180万亩以上,建设产地初加工基地(点)累计达60个以上,在凯里建成1个区域性中药材交

易中心。

《方案》强调,做强中药饮片、中成药和中药配方颗粒、中药制剂和保健用品。调整种植养殖结构,推动中药材(少数民族药材)产地初加工标准化、规模化、集约化。加快黔东南高新区、侗乡大健康示范区、剑河工业园区三个重点民族医药产业园区基础设施建设,推动亿元以上企业产值提升。以黔东南州民族医药研究院现有制剂室和黔东南州中药苗侗药区域院内制剂研究开发运用中心为基础,为全州提供医疗机构制剂研发和生产服务,推进医疗机构中药(民族药)制剂统一服务,实现院内制剂在州、县、乡、村四级医疗机构调配使用。支持州民族医药研究院、凯里市民族医药

研究所、红云制药等科研单位和企业提升科研能力,力争再申报获得一批“健”“械”“消”“妆”等字号产品,研发具有苗侗等民族特色的大健康产品。运用省、州科技计划项目、中医药(少数民族医药)产业发展项目等加强质量标准研究,研发一批具有苗侗等民族特色的科技产品。提高中药饮片在医疗机构中的使用比例,到2026年,全州公立中医门诊中药处方比例达65%以上,中药收入占药品收入比例达到50%以上,中成药和中药配方颗粒制造产业产值达6亿元以上。

《方案》提出,培育壮大“少数民族医药+”康养旅游、健康食品、文旅产品、养老的新业态。开展民族医药进景区活动,力争

到2026年,建成5家以上中医药健康旅游示范区(基地项目)。抢抓铁皮石斛、灵芝、天麻食药物质获批国家试点工作契机,研发一批保健食品、特殊膳食食品、美容化妆品等。鼓励深化文旅企业合作,推出特色鲜明的“文旅产品”10个以上。将民族医药养生保健、特色康复等融入健康养老全过程,再争创一批国家级和省级医养结合示范县。做强民族医药文化精髓的挖掘和保护,完成《黔东南州苗侗医药志》的编纂出版,定期举办具有影响力的中医药苗侗民族医药发展学术交流活动,宣传推广提升黔东南民族医药健康产业的品牌价值和影响力,打造“世界苗医药之都”。

(载自《中国中医药网》)

## 内蒙古举办中医馆(蒙医馆)骨干人才培训班

为进一步加强基层中医药(蒙医药)骨干人才培养,提升基层中医药(蒙医药)服务能力,近日,内蒙古举办2024年全区中医馆(蒙医馆)骨干人才实践能力培训班。

本次培训,安排了30课时的理论和实践操作课程,注重理论联系临床实践,重点围绕中医(蒙医)临床思

维,中医(蒙医)传统疗术,基层常见病、儿童肥胖症、多发病急救处理,中医(蒙医)骨伤对于常见病处理手法的规范操作、基本公共卫生服务和卫生应急知识等内容进行专题授课。

(段国栋)

## 广西探索中(壮瑶)药药膳食疗推广应用

7月6日,以“传承中医国粹,弘扬药膳文化”为主题的第二届广西区直单位中药(壮瑶药)药膳大赛在南宁闭幕。

大赛分为理论知识竞赛和实际操作竞赛两个部分,45支队伍共逐桂冠。鸡骨草煲麻鸭、黄精淮山烧黄鳝、鸡汤灵芝油茶等作品获人气药膳奖。

广西壮族自治区中医药管理局党组书记、局长黎甲文在闭幕致辞中表示,发展药膳产业,对继承和弘扬中(壮瑶)药药膳食疗文化,发挥中(壮瑶)医药在促进人民群众健康事业的作用,推进健康广西建设具有重

要意义。各单位要以药膳大赛为契机,在药膳食疗理论研究、人才培养、团队建设、产品开发、宣传普及等方面作出更多探索,进一步发挥广西中医药资源优势,促进中医药+健康产业融合发展。

本次大赛充分结合“桂十味”、31味区域特色药材等各类药材运用于药膳制作,探索中(壮瑶)药药膳食疗推广应用,深度发挥中(壮瑶)药药膳食疗在养生保健疗疾中的特色优势,促进中医药康养事业的蓬勃发展,让药膳食疗更好地服务人民健康。

(郑欣怡)

## 师生体验壮医特色 传承民族文化精粹



图为学生了解火攻疗法操作并进行体检



图为工作人员发放研学证书及图书资料

本报讯(记者陆文)7月8日,南宁市第二中学高中部300余名师生来到广西国际壮医医院开展壮医药研学活动,通过实践、体验探究活动,深入了解壮瑶医药的历史发展和文化特色,增强对壮瑶医药文化的认同感和亲近感。

当天,师生们观看了壮医药宣传片,认真听取《壮医药文化与传承》《医学生涯介绍》《临床医生职业体验》等专题学术讲座;现场操作并体验火攻疗法,亲手制作壮药香囊,对壮医药知识及民族特色疗法有了更多认识。活动发放了《把壮医药带回家》及《民族医药报》编辑部出版的书籍《我的疗疾手记》《我的用方体会》和报纸300余份,并颁发研学证书,勉励学生们有所学、有所得、有所思,培养广大师生弘扬传统文化、传承民族精粹的思想理念。

## 欢迎订阅2024年《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com  
编辑部:0771-3111798

指导单位:中国民族医药学会  
广西壮族自治区中医药管理局  
服务部:0771-3131615  
协办单位:广西民族医药协会